

菏泽日报



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

知菏泽 看天下

2025年8月25日

星期一

农历乙巳年七月初三

HEZE DAILY 第10375期 今日四版



山河新闻二维码

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

(详见第3版)

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 在当好全面深化改革排头兵

我市以“一县区一高校”为支点,推动了人才、科技与产业的深度融合——

校地融合撬动新增产值56亿元

近期,山东东明石化集团生产的乙烯基聚烯弹性体(EPOE)获权威认定,并实现首次批量供货,标志着我国在高端聚烯烃领域实现了从技术突破到产业化应用的关键跨越。该项目被纳入山东省重大科技创新工程,达产后年产值预计可达45亿元。

这项重大突破背后,是中国科学技术大学教授陈昶乐团队与东明石化成功“联姻”,其重要推手正是我市创新实施的“一县区一高校(科研院所)”校地融合发展集中行动。2024年6月,我市立足区域发展实际,创新实施该行动,进一步激发民营经济新动能,构建起“政府搭台、高校主导、企业参与、人才支撑”的产才共兴新格局。截至目前,行动已促成与129所高校院所建立产学研合作,引进人才269名,落地项目177项,转化科技成果77项,累计撬动新增产值56亿元。

一串串亮眼数字,见证了校地企融合从“物理相加”向“化学相融”的质变。

从“单打独斗”到“协同作战”

我市构建起市委人才办牵头、市直部门

指导、县区具体对接的立体网络。每个县区精准对接1至2所高校的3至4个重点领域,并基于产业发展需求逐步拓展合作范围,确保合作精准聚焦地方产业痛点。同时,持续聚焦重点产业链,靶向引育适配人才,以“人才链”深度赋能“产业链”。

“高校原创技术、企业工程转化、政府政策支持”这一模式成为项目落地的金钥匙。山东中杰特种装备股份有限公司曾深受锅炉热能效率低、碳排放高的困扰。企业发出“榜单”后,市委人才办迅速牵线西安交通大学,促成“低碳热能转化装置”联合攻关。该项目不仅入选山东省重大创新工程,更让企业技术指标跃居国际领先水平,成为菏泽新能源产业发展的“加速引擎”。

“高校+”激活人才与产业共振

“高校+科技副职(总)”是菏泽嫁接人才与产业的独特桥梁。115名专家挂任部门科技副职,65名高校人才深入67家企业担任“科技副总”。山东成武易信环保科技有限公司在西安交大教授张晓磊担任“科技副总”后,一举攻克医药“硼药靶向性不足”难题,

项目预计年增产值1500万元。山东大学微生物技术研究院教授刘怀伟挂职市农业农村局副局长期间,促成“山大—尧舜牡丹生物医药联合实验室”落地,为牡丹产业升级与区域高质量发展注入强劲动力。

“高校+成果转化”则着力破解“转化难”。菏泽推广科技成果转化“先用后付”模式,建立成果资源库与需求对接平台,吸引170余家企对对接1800余项成果。荷泽(山东)净化科技有限公司免费试用齐鲁工业大学5项专利一年,经二次开发后生产成本骤降40%至50%,年节约成本2000万元。

“高校+人才共享”机制有效打破身份藩篱。通过“双聘共用”试点,人才得以在菏泽学院、菏泽职业学院的教学岗位与企业的研发岗位间自由流动,成为激活创新的“流动引擎”。

让人才“此心安处是吾乡”

秉承“环境好,则人才聚、事业兴”的理念,菏泽在人才“关键小事”和“人生大事”上倾注心力。

资金活水精准滴灌。针对项目初创期

瓶颈,“乡村好青年贷”“鲁青惠企贷”等特色金融产品累计放贷近6亿元;累计落实高校毕业生生活补贴5900余万元,有效降低企业引才成本。

服务网络温暖护航。36处规范化的“青年驿站”为求职青年提供免费住宿、政策咨询等一站式服务;79个“青鸟驿站”联络菏泽学子1.8万余名,寒暑假“感知家乡行”活动让青年学子亲眼见证桑梓巨变。曹县“博士小院”就曾迎来博士生深入产业一线,为当地开出“青春药方”。

安居乐业免除后顾之忧。全市1840套人才公寓构筑起稳定宜居的大后方;“人才之家”常态化举办“人才县区行”等活动,为高层次人才搭建精准对接县域发展需求的平台。

从企业技术攻坚的实验室,到县域产业升级的广阔田野,菏泽以“一县区一高校”为支点,推动了人才、科技与产业的深度融合。当高校的智慧之光与地方的产业沃土相遇,新质生产力的种子必将破土而出,成长为支撑区域高质量发展的参天大树。

记者 张啸

本报讯(记者 彭传军 毛慎沛)8月18日,山东盛创美奥环保科技有限公司生产车间,一派繁忙景象,工人正在赶制海外订单。这批来自菲律宾的吨包订单共计2万条,合同金额达50万元。更令人期待的是,若客户对此次合作满意,后续每月将有8万条吨包的长期订单,合同金额约2000万元。

谁能想到,这家如今生产经营火朝天的企业,去年却深陷资金周转困境。该公司是一家依托东明石化产业链,以环保新材料生产为主的企业,主要产品有吨包布、包装袋、重包膜等,年产值可达1.5亿元。然而,原材料采购需现金结算,而应收账款回款周期长,导致企业流动资金严重短缺,生产经营压力巨大。

“我们先后向多家银行申请贷款,均因抵押物不足、网上审批未通过等原因未能获批。”企业负责人贺文中无奈表示,若不能及时融资,企业将面临停产风险,资金链紧张让企业发展举步维艰。

东明县中小企业发展促进中心在得知企业困境后,迅速伸出援手。首要难题便是破解抵押物不足的融资瓶颈。该中心创新指导股股长程国伟介绍:“我们结合山东盛创美奥环保科技有限公司省级专精特新企业资质,梳理信用贷款政策,通过建设银行‘善新贷’专项贷款项目,协调银行简化审批流程、优化风控评估,并指导企业完善申报材料,推动银企精准对接。”

在多方共同努力下,山东盛创美奥环保科技有限公司成功获批500万元贷款,及时填补了流动资金缺口,保障了企业的正常生产经营。“感谢东明县中小企业发展促进中心的助力,化解了我们的燃眉之急。”贺文中感慨道。

这只是东明县助力中小民营企业纾困解难的一个缩影。今年以来,东明县评审通过20个省级专精特新企业。为解决这些企业的资金难题,东明县加大信贷融资支持力度,积极开展政银企对接会。截至目前,已累计为6家专精特新企业融资3000万元,有效激发了企业活力。

“我们将继续落实省市对专精特新企业的优惠政策,积极举办银企对接交流活动,多措并举破解企业发展资金‘瓶颈’,助力企业不断提升创新能力和市场

竞争力,在专业化、精细化、特色化道路上越走越好、越走越远。”东明县中小企业发展促进中心主任张飞表示。

东明县通过精准帮扶,为专精特新企业注入金融活水,让这些企业在发展的道路上重焕生机,也为区域经济高质量发展增添了新动力。

东明·金融【及时雨】润泽专精特新企业



我市一项目入选省“揭榜挂帅”计划

本报讯(记者 李若生)近日,山东省市场监督管理局印发《2025年第二批地方标准计划和“揭榜挂帅”项目计划的通知》,由牡丹区申报的“鲁锦织造技术规范”项目成功入选,成为全市唯一上榜项目。

近年来,牡丹区市场监管局积极服务鲁锦产业振兴,通过走访调研,从标准制定、品牌培育、知识产权保护等多方面提供精准支持。今年初,该局协助山东乡韵鲁锦纺织品股份有限公司申报

“揭榜挂帅”项目计划,并多次邀请市级标准化专家深入企业一线,面对面沟通指导,共同研究整改措施,助力企业提升标准化建设水平。

在政策引导和技术支持下,企业自主制定和修订标准的能力显著增强,为全行业标准化发展奠定了基础。“鲁锦织造技术规范”的立项,将有效规范生产技术、提升产品质量和品牌影响力,进一步强化标准对产业健康发展的引领作用。

山东广播电视台、菏泽市广播电视台联合推出纪录片《面人》

本报讯 20世纪30年代,菏泽的一群面塑艺人流落到马来西亚,抗战爆发后,他们参加了闻名中外的龙运铁矿大罢工,这是鲁西南人民在国外点燃的一次大规模的抗日烽火。

纪录片将于8月25日21时30分在山东卫视、闪电新闻客户端播出。

(本报通讯员)

山东益客食品:一只鸭子的全产业链现代化之路

8月17日,记者探访位于鄄城县大埝镇的益客未来农场一号基地,经严格消毒后进入养殖区。基地内,现代化鸭舍整齐排列,环境干净整洁。这个占地160余亩的养殖场,几乎看不到饲养人员的身影。“我们这些棚舍集生态、智慧、科技于一体,实现了自动喂料、通风和清粪,从鸭苗到成鸭的全流程都有可视化监控。”山东益客食品产业有限公司行政经理陈万磊介绍,一号基地建有30栋高标准鸭舍,年出栏肉鸭约500万只,日常仅需20余名饲养员管理,“人管设备、设备养鸭”的模式,显著提升了养殖效率,降低了成本。

2019年,益客集团投资20亿元在鄄城县建设益客产业园项目,同时将位于江苏宿迁的集团总部迁到菏泽,落户鄄城。如今,已构建起“良种繁育—饲料生产—智慧养殖—屠宰加工—羽绒加工”的完整产业链,各环节协同发展,增长势头强劲。截至目前,肉鸭全产业链年产值突破40亿元,年屠宰肉鸭超过9000万只,直接带动就业近

3000人,间接带动就业岗位10000余个,成为名副其实的“产业富民引擎”。

在激烈的市场竞争中,山东益客食品产业有限公司始终坚信创新是赢得未来的关键。公司持续加大技术研发与产品创新投入,引进多条自动化生产线,完成从传统手工生产向智能化、自动化生产的转型。这些先进生产线不仅大幅提升效率,也保证了产品质量的稳定与统一。

与此同时,公司积极拓展肉鸭产业链上下游。在养殖环节,推行“龙头企业+基地+农户”模式,为合作养殖户提供鸭苗、饲料、技术指导与回收保障,带动鄄城县大埝镇及周边乡镇500多户农户发展肉鸭养殖,改建和新建标准化鸭棚1500余栋,推动鄄城县年出栏肉鸭规模达到1亿只。这一模式既保障了公司优质原料的稳定供应,也为农户开辟了可靠的增收途径。

在产品深加工方面,山东益客食品产业有限公司不断推陈出新。除传统鸭肉分割产品之外,还成功开发鸭脖、鸭翅、鸭锁骨等休闲食品,以及鸭肉罐头、速冻制品等一系列深加工产品,满足多元化消费需求。产品种类从最初的几种扩展至目前数十种,附加值和市场竞争力显著提升。

品质是企业的生命线。山东益客食品产业有限公司始终视产品质量为核心,建立了严格的全链条质量管理体系,从原料采购、生产加工到成品出厂,每个环节均实施严密检测与监控。公司与多家国内知名科研机构合作,引入先进检测设备与技术,精准监测兽药残留、微生物等指标,确保产品符合国家标准与消费者健康需求。

为从源头保障原料品质,山东益客食品产业有限公司对合作养殖户实施严格准入机制,定期组织培训与指导,要求其严格按照企业标准进行养殖。生产加工过程中,企业严格执行食品安全法规,推行标准化操作流程,确保每只鸭子都经过精细处理。

凭借过硬的产品质量,公司品牌影响力持续提升。产品不仅热销国内各大超市和农贸市场,还远销海外多个国家和地区,“益

客”已成为深受消费者信赖的肉鸭品牌,市场口碑良好。

站在新起点,山东益客食品产业有限公司正绘制更宏伟的发展蓝图。未来,公司将继续加大科技创新与产品研发投入,进一步完善肉鸭全产业链,深化与上下游企业合作,构建更加完整、高效的产业生态。同时还将积极响应国家乡村振兴战略,持续发挥龙头企业带动效应,通过产业兴旺助推更多农户增收,为菏泽经济发展与乡村振兴注入更强动力。

记者 孔博



山东广播电视台、菏泽市广播电视台联合推出纪录片《面人》

联合推出纪录片《面人》,这是国内首次整体挖掘、呈现这群中国普通农民为世界反法西斯战争胜利所作出的历史性贡献。

纪录片将于8月25日21时30分在山东卫视、闪电新闻客户端播出。

(本报通讯员)



医疗耗材生产忙

8月19日,菏泽舒泰医疗用品有限公司生产车间,机器运转有序,工人分工明确、操作规范,正全力投入氧气面罩、雾化面罩、鼻氧管等医疗耗材的生产工作,一派繁忙生产景象。据了解,该公司是定陶区一家医疗耗材生产企业,目前已进入试生产阶段,全面达产后预计年可实现销售额7000万元,同时还能带动200余人实现稳定就业,为当地群众就业增收提供了有力支撑。记者 孔博摄